



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда, 23 апреля, 2025 год

№ 75

(31434)



Дорогами «Эстафеты Победы»

Барнаул принял «Эстафету Победы» от Республики Алтай.

Символический кубок передали Пограничному управлению ФСБ России по Алтайскому краю. Далее он перейдет Кулунде, Рубцовску, Змеиногорску и Славгороду. А 23 апреля эстафету примет Казахстан.

Служение Родине

Церемония передачи «Эстафеты Победы» прошла 21 апреля на Мемориале Славы. Несмотря на проливной дождь, пограничники были при параде и стойко сносили непогоду.

Кубок выполнен в виде пограничного столба, поскольку именно те, кто служил на границе, первыми приняли на себя вражеский удар.

Перед сотрудниками ведомства и ветеранами, участниками локальных войн и СВО выступил начальник Пограничного управления ФСБ России по Алтайскому краю генерал-майор Андрей Кузнецов. – Меньше месяца осталось до значимой даты. Все больше времени отделяет нас от Великой Отечественной войны. Наша святая обязанность – сохранить память о погибших героях, донести историческую правду до подрастающего поколения, – отметил Андрей Кузнецов.

В международной военно-патриотической акции приняли участие губернатор Виктор Томенко и председатель АКЗС Александр Романенко.

(Окончание на 3 стр.)



Мемориал Славы.



Кубок выполнен в виде пограничного столба.



Границу защищают не только мужчины.



Почести защитникам страны.

Фото О. БОГДАНОВА

По решению суда

В Солонешенском районе официально остановили золотодобычу.

21 апреля районный суд удовлетворил ходатайство о запрете юридическим лицам совершать действия по геологическому изучению недр, разведке и добыче полезных ископаемых, в том числе россыпного золота.

Исковое заявление было направлено по поручению прокурора Алтайского края Антона Германа. Отмечалось, что после схода снежного покрова на золотоносном участке взошли растения, занесенные в Красную книгу региона. Продолжение работ могло причинить вред экологии, считают правоохранители.

Кроме того, местные жители неоднократно сообщали о том, что рабочие беспощадно перекапывают огромные участки и оставляют за собой горы грунта, но ничего не убирают.

В прошлом году в ходе прямой линии губернатор Виктор Томенко отметил, что на фоне отсутствия правовых механизмов контроля золотодобычи в регионе будут объединены усилия надзорных органов и исполнительной системы.

Показать себя

21 апреля стартовал прием заявок на ежегодный конкурс «Лучшее промышленное предприятие Алтайского края».

Принять участие могут любые зарегистрированные на территории региона промышленные компании всех форм собственности. Исключением является лишь победитель прошлого года.

Конкурсная комиссия будет учитывать более 10 показателей: динамику выручки, объем платежей в бюджеты всех уровней, выработку и рентабельность, среднемесячную заработную плату, динамику численности работников и объемов инвестиций в основной капитал и ряд других.

Подать заявку можно до 30 мая по адресу: Барнаул, ул. Молодежная, 1, Министерство промышленности и энергетики Алтайского края, каб. № 401.

Дополнительная информация по телефону 8 (3852) 20-51-20.

События на Украине

Об основных событиях 1153-го дня специальной военной операции России.

21 апреля с окончанием действия 30-часового перемирия российские войска продолжили проведение спецоперации, с этого момента потери украинских войск составили до 210 военнослужащих.

На Курском направлении уничтожены до 50 боевиков ВСУ. За все время боев в этом регионе потери украинских войск превысили 75 тысяч единиц личного состава.

Несколько дней назад российские войска нанесли удар по сельхозобъекту в Одесской области, где Киев пытался наладить производство и испытания новой ракетной системы.

Перемирие было инициативой Путина. Россия остается открытой к поискам мирного урегулирования, заявил пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте www.ap22.ru

СЕЗОН

В сутки – километр

В Алтайском крае стартует дорожно-строительный сезон. Некоторые объекты уже проторгованы, и на них постепенно начинаются работы. Но в режим боевой готовности переведены не только сотрудники и техника ДСУ, тестовые запуски проводятся на асфальтобетонных заводах (АБЗ) – отечественных и импортных.

Начинается с камня

В середине прошлого сезона в селе Бураново Калманского района запустили новый АБЗ. Он был приобретен в прошлом году и уже успел выпустить 30 тысяч тонн асфальтобетона. Агрегат этот преимущественно состоит из китайских комплектующих, а собирали его в России.

Обновление оборудования на этом участке было необходимо, потому что старый завод дымил с далеких 70-х годов. С производительностью в 200 тонн в смену он уже не справлялся с нагрузками, что тормозило работу дорожников. Сейчас этого ветерана отправили на консервацию в резерв, в случае необходимости его перебросят на другие участки. А на смену ему установили современный комплекс.

– Полсезона новый завод уже проработал. В прошлом году основные объемы выпускаемой на нем смеси



Асфальтобетонный завод, Бураново.

направлялись на ремонтируемую развязку на Змеиногорском тракте Барнаула. Когда ночь стало теплее, его запустили вновь. За год на новом АБЗ планируем произвести порядка 70–80 тысяч тонн асфальтобетона, первые партии уже увозят на проторгованные объекты, где постепенно начинаются работы, – рассказал Дмитрий Эйхлер, генеральный директор Центрального ДСУ.

Смеси с нового предприятия направляются на строительство и ремонт покрытий по нацпроекту «Инфра-

структура для жизни». В этом году это мостовой переход через Обь, а также дороги в Павловском, Топчихинском, Калманском районах.

Эйхлер отметил, что с развитием технологий укладочная техника сделала большой шаг вперед. Теперь за сутки бригада может сделать около километра асфальта. И чтобы не затягивать строительство, нужно быстро производить смеси. Поэтому приобретение нового завода было необходимо.

(Окончание на 3 стр.)

Фото В. ГЕРАСИМОВА

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Переменная облачность. В конце дня кратковременный дождь, возможна гроза. Ветер южный, ночью 3–8 м/с, днем 7–12 м/с.	
+19°	+24°	+19° +21°
24 апреля		
ночь	Переменная облачность. Ночью кратковременный дождь, днем преимущественно без осадков. Ветер южный с переходом днем на северо-восточный, 7–12 м/с.	
+2° +4°		
день		
+8° +10°		
25 апреля		
ночь	Переменная облачность. Преимущественно без осадков. Ветер северо-восточный с переходом на южный, 2–7 м/с.	
0° -2°		
день		
+13° +15°		

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Держи ракетку крепче

23 апреля отмечается Всемирный день настольного тенниса.



Цель праздника – популяризация этого вида спорта, объединение людей и, конечно же, пропаганда здорового образа жизни.

Настольный теннис появился в 1880-е годы в Англии, а с 1998 года является олимпийским видом спорта. Его популярность обусловлена простыми правилами и доступностью, ведь начать играть может человек любого возраста.

В Алтайском крае в 2020 году впервые с 90-х годов появилась команда мастеров по настольному теннису «Алтай». А уже в 2021-м в Барнауле прошел первый взрослый чемпионат Сибири.

ПАНОРАМА

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Чужой рубль
не манит

Жители Алтайского края все реже берут кредиты и займы, при этом участились просрочки по платежам, следует из данных ЦБ РФ.

Еще в начале 2024 года в Алтайском крае отмечался рост кредитования физлиц. За январь и февраль было выдано 43,5 млрд рублей (+17% к аналогичному периоду 2023-го). В 2025-м за эти же два месяца выдали 33,6 млрд.

При этом сильнее всего просела ипотека. Падение зафиксировано в 2024 году (-21% к 2023 году). В 2025-м охлаждение оказалось еще более существенным, падение почти достигло отметки 50% – выдано только 3,2 млрд рублей.

Серьезная угроза

На рынке труда Алтайского края продолжает углубляться кадровый дефицит, который предприниматели называют одной из главных угроз для бизнеса.

Согласно результатам опроса, проведенного федеральным бизнес-омбудсменом Борисом Титовым в конце 2024 года, с нехваткой сотрудников сталкиваются две трети опрошенных представителей алтайского бизнеса, причем более трети респондентов считают эту проблему нерешаемой.

Алтайскому краю не хватает сотрудников почти во всех отраслях. Особенно остро нехватка ощущается в тех сферах, где предполагается физический и ручной труд, длительная подготовка, специальное обучение и высокая эмоциональная нагрузка.

Лишь четверть опрошенных ответили, что их бизнесу удалось избежать влияния кадрового дефицита.

На что жалуетесь?

За последние два года в Алтайском крае количество жалоб от предпринимателей на муниципальные органы власти выросло почти на 10%. Структуру обращений приводит в своем ежегодном отчете бизнес-омбудсмен Андрей Осипов.

Всего в 2024 году институт уполномоченного рассмотрел 243 заявления. Почти треть из них составили обращения по поводу земельных и имущественных отношений: у предпринимателей возникали затруднения с арендой участков и зданий. На втором месте оказались жалобы на действия полиции. Следственного комитета и прокуратуры – 15,5% от общего числа. 11,8% заявителей оказались недовольны действиями налоговых органов.

Предприниматели заявляли о неправомерно возбужденных административных делах, сложностях с рассрочкой по уплате налогов и страховых взносов, арестованных счетах и так далее. Кроме того, бизнесмены обращались в аппарат уполномоченного по вопросам кредитования, подключения к инженерным сетям, проверок и другим.

Чаще всего жалобы направляли представители сферы услуг (42,7%), торговли (31%) и сельского хозяйства (12,7%).

Влад ГЕРАСИМОВ

Не тянут резину

В Новоалтайске приступила к работе компания «Плэйкар» по переработке шин. Из резиновой крошки в итоге производятся различные виды спортивного инвентаря, напольного покрытия для стадионов и детских площадок, автомобильных ковриков. Также резиновая крошка выступает одним из ингредиентов для изготовления битумной смеси. Планами и проблемами предприятия его гендиректор Александр Моношкин поделился на прошлой неделе с членами Общественно-экспертного совета по вопросам экологии при губернаторе Алтайского края.

Без костров

При рассмотрении самых разных тем у нас традиционно изучают западный опыт. «А как у них?» Этой весной британцы вынуждены были признать, что 50 миллионов шин, отправляемых ежегодно из Великобритании в Индию для переработки, фактически сжигаются в кустарных печах. Это, конечно, вызывает серьезные проблемы со здоровьем и наносит огромный экологический ущерб.

Сейчас большая часть экспортных шин продается на индийский черный рынок, что хорошо известно.

Активисты-экологи и многие представители отрасли, включая Ассоциацию по утилизации шин (TRA), утверждают: правительство знает, что Великобритания является одним из главных нарушителей, экспортирующих отработанные шины для такого использования.

Когда водители на Британских островах меняют шины, автосервисы берут небольшую плату за утилизацию. Сумма может различаться, но обычно составляет около 3–6 фунтов стерлингов за каждую старую покрышку. Эти деньги должны быть гарантией переработки в самой Великобритании или за рубежом. При этом Министерство окружающей среды,



Александр Моношкин и Рашид Исмаилов, председатель Российского экологического общества.



Одна линия пропускает тонну сырья в час.

продовольствия и сельского хозяйства Великобритании (DEFRA) постоянно напоминает, что в стране действует строгий контроль за экспортом

отработанных шин, включая неограниченные штрафы и тюремное заключение.

А как у нас? Эксперты оценивают, что в крупных компа-

ниях с большим автопарком сложилась практика, когда формально утилизируется 1 тонна покрышек, а 100 тонн выкидывается.

СПРАВКА

Согласно федеральному закону № 89, регулиющему законодательство в области отходов производства и потребления, изношенные автомобильные покрышки нельзя отнести к классу твердых коммунальных отходов. То есть старые шины нельзя просто выбросить на помойку. Это влечет за собой административную ответственность.

КРОШКА – В ПУТЬ

Тем более отрадно, что бывший наш земляк, работавший долго в столице, не стал ждать «милоостей от природы» (содействия от законодателей), а первым за Уралом развернул производство по переработке старых покрышек.

– Мы только начинаем. Сложно оказалось. Много разных нюансов, – признал Александр Моношкин.

Сама идея возникла, когда компания занималась перевозками из Ирана резиновой крошки. Транспортная дорога шла через Астрахань в Москву. Себестоимость составляла около 30 рублей за килограмм, а покупали ее в России уже по 45 рублей.

– Возник вопрос: «Зачем возить, если можно самим делать, поскольку есть большой дефицит такого материала?» – рассказал Александр Моношкин. – Нужно просто работать с рынком и по сбору, и по реализации. А мелкая фракция куда только не идет! Коровники все еще не охвачены даже. Без голых бетонных полов, с новым резиновым покрытием удлинится продолжительность жизни животных, они меньше болеют, а значит, нет больше и недобора молока.

Сейчас в обновленном корпусе, который раньше был гаражом, а потом цехом по переработке, работают 30 человек. Но будет скоро около сотни. Одна действующая линия в час перерабатывает тонну сырья. Таких линий будет запущено еще несколько. Себестоимость шин составляет 15 рублей.

На площадке предприятия можно наблюдать и большую гору новых шин разных размеров.

– Это все с нашего шинного комбината приобретено. Они привозят нам бракованные партии, которые хорошо пойдут в

переработку. Налажена такая цепочка. Ведь резиновая крошка позже снова идет на шинные заводы для производственного цикла, – уточнил гендиректор «Плэйкара».

УТИЛИЗИРОВАТЬ ВСЁ

Организация системы сбора старых шин – это сейчас основная проблема. Когда автомобильisty привозят «обувку» со своих машин на шиномонтажи, то видно, что там не заинтересованы в приеме старья.

– Но если скапливается резина у крупных организаций в объеме 100 тонн, то столько же и должны утилизировать. Либо стоит передавать на переработку, а не выбрасывать, – уверен Моношкин. – А продавать тоже не хотят. Ведь нужна техника с подъемными механизмами. Грузовую шину физически человек сам не поднимет. Вложений надо много в этом деле. Но Барнаул – моя родная земля, и мне крайне неприятно, когда жгут резину, отправляя все вокруг. У нас, как у британцев, нет третьих стран, чтобы отправлять туда старье для уничтожения.

По стратегическим планам «Плэйкар» уже в этом году войдет в пятерку крупнейших заводов в России, которые занимаются экономикой замкнутого цикла. А сейчас в стране нет даже собственного производства поливинилхлоридных шлангов.

– Выйдя на полную мощность и организовав систему приема шин, эти молодые ребята мечтают решить проблему загрязнения нашей территории опасным видом отходов. Их, кстати, не принимают на полигонах, а потому они оказываются в лесополосах, реках, на несанкционированных свалках, – сделал вывод Владислав Вакаев, заместитель председателя экосвета.

Евгений ПЛАТУНОВ
(фото автора)

МАЛОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Поддержать прекрасный бизнес

На прошлой неделе в Барнауле женщинам, планирующим открыть свое дело, рассказали, в каких сферах есть дефицит предпринимателей. А также о государственных мерах поддержки, доступных бизнесу в регионе.

По-женски

В Алтайском крае зарегистрировано более 80 тысяч предпринимателей. 41% от этого числа – женщины. С каждым годом представительниц прекрасного пола становится все больше в деловой сфере, во многом это результат реализации государственных программ. Но далеко не все знают о финансовых и образовательных механизмах, которые очень помогают начинающим бизнес-леди на старте пути.

Чтобы рассказать о доступных для предпринимателей программах поддержки, на прошлой неделе в Барнауле была организована стратегическая сессия. Ее провел Союз женщин России при поддержке фонда «Наше будущее». Правительство Алтайского края и центра «Мой бизнес».

– Сделали упор на поддержку именно женского малого и среднего предпринимательства. И не потому, что боремся за равные права и возможности, – общество этого добилося. Мы хотим привлечь в бизнес-сообщество новые лица, которые до сегодняшнего



Сырдел Ирина Мамайкина.

СПРАВКА

551 тысяча женщин была занята в экономике Алтайского края в 2024 году. Основные направления деятельности – торговля, общественное питание (25,7%), образование (15,6%), промышленность (13,7%).

Важные темы

Одной из главных тем для обсуждения стали социальные контракты. Слушательницам рассказали, как получить финансовую помощь для открытия и развития собственного дела, если человек находится в сложной жизненной ситуации. Единоразовную выплату до 350 тысяч рублей могут получить граждане, чей доход не превышает прожиточный минимум, установленный в регионе. Средства необходимо потратить на покупку оборудования и техники, арендную плату и другие расходы бизнеса.

Также участниц познакомили с другими мерами финансовой поддержки – грантами на развитие бизнеса, субсидиями на оборудование. Отдельно рассмотрели сферу сельского хозяйства, рассказали о специальных программах для фермеров и сельхозпроизводителей.

Узнали участницы о механизмах поддержки социальных предпринимателей, решающих важные проблемы общества, а также о возможностях поручительства от государства для обеспечения кредита, даже если у предпринимателя недостаточно залогового имущества.

Рассказали им и о возможностях маркетинговой поддержки начинающего бизнеса – предприниматель может обратиться за бесплатной разработкой сайта, созданием рекламных материалов для участия в выставках и продвижения в социальных сетях.

Яркие примеры

Начальник краевого управления по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры Антон Слободчиков рассказал, что с 2019 года, с начала реализации национального проекта «МСП», на поддержку предпринимательства в Алтайском крае из всех источников направлено более 81 млрд рублей. За это

время было предоставлено более 148 тысяч услуг.

Сегодня в регионе для бизнеса доступно порядка 100 различных мер поддержки. Об их востребованности говорит то, что за последние шесть лет хотя бы одной услугой воспользовались 43% всех предпринимателей Алтайского края – это 33,5 тысячи ИП или юридических лиц.

– Существуют яркие примеры, когда господдержка помогла сделать первые шаги к успеху своего дела. Например, жительница Барнаула Диана Капустина открыла мастерскую кожаных аксессуаров. Прежде чем сделать это, она прошла обучение в центре «Мой бизнес». После этого девушка заняла первое место в региональном конкурсе «Мама-предприниматель», а также победила в федеральном конкурсе «Создай наше», за что получила грант 1 миллион рублей, – рассказывает Слободчиков. – Или Софья Бикбаева, создавшая под Барнаулом плодопитомник. Она также победила в конкурсе «Создай наше» и получила миллион на развитие. Кроме этого, девушка оформила молодёжный грант и брала заем в нашем фонде.

С текущего года поддержка МСП осуществляется по новому нацпроекту «Эффективная и конкурентная экономика». Объем финансирования государственной программы МСП превышает 423 млн рублей.

Александр СМЕРНОВ,
Олег БОГДАНОВ (фото)

ЯЗЫКОМ ЦИФР

Что с ценами на продукты?

Средние потребительские цены на товары и услуги по Алтайскому краю и городам края на 14 апреля 2025 года.

	Алтайский край	Барнаул	Белокуриха	Бийск	Рубцовск
Говядина (кроме бескостного мяса), кг	734,33	748,86	728,89	699,07	728,05
Свинина (кроме бескостного мяса), кг	380,40	380,07	431,74	386,30	368,18
Курь охлажденная и мороженые, кг	207,47	202,69	188,33	205,61	227,69
Сосиски, сардельки, кг	540,25	574,22	479,90	504,36	477,92
Колбаса вареная, кг	533,59	508,37	530,96	592,93	548,16
Рыба мороженая неразделанная, кг	279,37	280,53	307,53	260,67	293,58
Масло сливочное, кг	1301,38	1371,95	1344,19	1224,75	1153,08
Масло подсолнечное, л	135,60	136,54	144,32	134,69	132,45
Молоко питьевое цельное пастеризованное 2,5–3,2% жирности, л	104,55	105,61	108,77	104,61	100,50
Смеси сухие молочные для детского питания, кг	1190,66	1194,09	1124,40	1210,41	1165,02
Сыры твердые, полутвердые и мягкие, кг	978,24	971,37	955,83	1021,34	953,87
Яйца куриные, 10 шт.	97,20	99,09	97,76	95,23	95,51
Сахар-песок, кг	75,07	74,24	81,90	79,02	72,37

Источник: Алтайкрайстат.

«АП»-ИНФО

Проекты для героев



«Есть мнение, что после СВО не все бойцы захотят возвращаться на работу, где платят среднюю зарплату. И один из вариантов решения этой проблемы – бизнес. Расскажите, как регион помогает участникам спецоперации в открытии своего дела.»

в разных сферах экономики – от производства до торговли. Важным событием стало подписание соглашения между центром и Государственным фондом поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества». Это сотрудничество позволит совместно реализовывать проекты и программы, направленные на развитие малого и среднего бизнеса среди участников СВО.

Одним из ключевых мероприятий станет создание образовательного курса «СВОй бизнес». Разработан специальный проект, цель которого – обучение основам предпринимательства и создание благоприятных условий для открытия дела участниками спецоперации. В ближайшее время подготовка будет завершена, начнется первый набор участников.

Подготовил Влад ГЕРАСИМОВ

ПАМЯТЬ

Дорогами «Эстафеты Победы»

(Начало на 1 стр.)

— В год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне мы отдаем дань памяти пограничникам, которые первыми приняли на себя удар фашистской агрессии. Они сражались честно и беззаветно. Никто не забыт и ничто не забыто! — обратился к присутствующим на митинге Виктор Томенко.

Александр Романенко отметил в своем выступлении, что сегодняшнее мероприятие — одно из самых важных в череде приуроченных к 80-летию Победы:

— Пограничники всегда смело смотрели смерти в глаза, встречая врагов на нашей территории. Так было, так есть, и так будет всегда. Дорогие друзья, с наступающим вас праздником — Днём Великой Победы!

НА ЗАМКЕ

И в мирное время пограничники продолжают охранять наши рубежи. Майора запаса Николая Чекалина призвали служить в Сахалинском пограничном отряде в 1976 году.

— Сегодня в Барнауле сахалинская погода. Там частенько был холод и дождь. Мы в 80-е годы охраняли границу с Японией. Бракосъёмщики регулярно пересекали воздушную границу. Наши ребята быстро засекали с берега нарушителей и на кораблях шли на перехват японских шхун.

Виктор Золотарёв служил вместе с Чекалиным. — Я обеспечивал связь с гарнизоном на передающем радиопункте, — рассказывает он. — В Алтайском крае сильно братство пограничников. Мы самыми первыми стали собираться на праздники, потом уже десантники завели свою традицию. Я с 1978 года ни разу не пропустил мероприятия.

Участник СВО, председатель Союза ветеранов СВО по Алтайскому краю Евгений Смирнов поделился, что его прадед в годы Великой Отечественной войны служил на границе в должности заместителя командира заставы. Евгений последовал примеру прадеда, он ветеран боевых действий в Сирии, а также в спецоперации на Украине. Стал Героем Донецкой Народной Республики, полным кавалером ордена Мужества.

— Служение Родине — это и есть истинный патриотизм. Это чувство должно воспитываться с детства, идти из семьи, — считает Евгений Смирнов.

На мемориале в этот день были дети — подшефный для алтайских пограничников 5-й класс «А» из школы № 127. Несмотря на свой возраст, они многое знают о службе на границе. С ними проводят на эту тему беседы и занятия.

ПОДРОБНОСТИ АКЦИИ

По традиции «Эстафета Победы» проводится вдоль внешних границ государств — участников СНГ. Она пройдет на территории Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Российской Федерации, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

Старт акции приурочен к дате окончания переломного сражения Великой Отечественной войны — разгрому войск нацистской Германии и ее союзников в Сталинградской битве 2 февраля 1943 г. В 2025 году «Эстафета Победы» началась одновременно с двух направлений: в Бресте Республики Беларусь и Мурманске. С 1 марта дополнительные маршруты стартовали в Крыму и Новосибирской области. Завершится акция праздничной церемонией в День пограничника, 28 мая, в Москве у Могилы Неизвестного Солдата.

Татьяна ЮЧЕТЫГОВА,
Олег БОГДАНОВ (фото)

ФАКТ

История эстафетного движения корнями уходит в 30-е годы прошлого века. Ее началом принято считать конный пробег по маршруту Ашхабад — Москва. Летом 1935 года за 84 дня туркменские всадники преодолели около 4300 километров. Помимо научных целей, одна из которых заключалась в выяснении пригодности определенных пород лошадей к кавалерийской службе, пробег наглядно продемонстрировал единство советского народа.

КРАТКО

Дачные поезда

С 19 апреля в Алтайском крае начали курсировать дополнительные пригородные поезда. Увеличение их количества связано с традиционным повышением спроса на поездами в весенне-летний период.

С 19 апреля будут выезжать ежедневно, кроме вторника, Барнаул — Овчинниково (отправление в 8.13), Овчинниково — Барнаул (16.06), Барнаул — Баюново (9.28), Баюново — Барнаул (14.23).

Дополнительно в выходные и праздничные дни: Барнаул — Алейская (10.41), Алейская — Барнаул (16.57).

С 19 апреля до 12 июня ежедневно, кроме четверга и пятницы (а также 1, 2, 8, 9 мая), назначаются Барнаул — Заринская (8.30) и Заринская — Барнаул (14.40).

С 1 мая ежедневно будут отправляться пригородные поезда Барнаул — Озерки (19.58) и Озерки — Барнаул (4.34).

С 8 мая назначаются в выходные и праздничные дни (кроме 9 мая, 13 июня) Барнаул — Арбузовка (10.51) и Арбузовка — Барнаул (18.33), сообщает служба корпоративных коммуникаций ЭСЖД — филиала ОАО «РЖД».

Татьяна ПЕРВОВА

Спешите ставить чип

Барнаульцев приглашают бесплатно зарегистрировать собак.

В Индустриальном районе будут работать мобильные пункты чипирования. Их маршрут 23 апреля на ул. Просторной, 91; 24 апреля на ул. Малиновой, 27; 25 апреля на ул. Кута, 15, с 9.00 до 16.00.

Стоимость процедуры составляет около 600 рублей. В нее входит осмотр, маркирование, консультация по уходу и содержанию, стоимость чипа. Аналогичную услугу горожане смогут получить в ветеринарных клиниках на улицах Короленко, 109; Шевченко, 158, и Совхозной, 28. Записаться на прием можно на сайте Управления ветеринарии Алтайского края.

Константин НИКОЛАЕВ

Депутаты и аппарат Алтайского краевого Законодательного Собрания выражают искренние соболезнования консультанту отдела государственных закупок и материально-технического обеспечения управления финансового и материального обеспечения аппарата АКЭС Ларисе Апатольевне Кузнецовой в связи со смертью ее матери **ЗЛЕНКО Надежды Михайловны**. Разделяем боль вашей утраты. Скорбим вместе с вами.

ДАЛЕКОЕ-БЛИЗКОЕ

Родные, отзовитесь!

Московские поисковики нашли останки двух десятков солдат Красной армии, которые родились в Алтайском крае. Их перезахоронят 5 мая. Добровольцы ищут родственников.

МЕСТО ЖЕСТОКИХ БОЁВ

В 2024 году в Износковском районе Калужской области (ранее территория относилась к Смоленской области) обнаружены и подняты для перезахоронения останки 1250 солдат и командиров Красной армии. Все имена установлены, среди них уточнены данные и по 20 уроженцам Алтайского края. Работы по разведке, поднятию и установлению имен проводило поисковое объединение «ВПК «Прорыв», руководители которого являются членами Общероссийской общественной организации «Российская академия естественных наук» (РАЕН).

— Последние 14 лет мы работаем в Калужской области. Зимой 1941–1942 годов здесь велись ожесточенные бои. Вермахт впервые за свою историю крепко получил по зубам. Отсюда начался закат «тысячелетнего» рейха, — подчеркнул Александр Туманов, член-корреспондент РАЕН. — Благодаря проделанной работе установлены имена, места рождения и призыва бойцов. Воины, чья судьба до этого была неизвестна, отправились на войну из 54 регионов России и 10 республик бывшего СССР. Мы надеемся, что сумеем найти потомков погибших воинов.

БУДЕТ АЛЛЕЯ К МЕМОРИАЛУ

5 мая, накануне 80-летия Победы, планируется захоронение найденных останков бойцов на воинском мемориале «Ивановское поле» в Калужской области. В честь солдат высадят аллею из 1250 деревьев вдоль дороги, ведущей к мемориалу.

Список красноармейцев — уроженцев территории Алтайского края, погибших в ходе Захаровской операции в феврале 1942 года:



Мемориал «Ивановское поле» в Износковском районе Калужской области.

Самой горячей точкой стала деревня Захарово. За три недели боев деревня переходила из рук в руки десять раз. Стороны понесли большие потери. Захарово в итоге удалось захватить и перерезать логистику противника по Гжатскому тракту.

Андреев Владимир Иванович, род. в 1921, Благоевский р-н, Шимолинский с/с;
Березов Павел Иванович, Алтайский р-н, Сарасинский с/с;
Волобуев Василий Тарасович, Алтайский край, Томская ж.д., ст. Озерки; Гуляев Тимофей Луквич, род. в 1915, Алейский р-н;

Загайнов (Заганков) Иван Алексеевич, род. в 1908, Ребрихинский р-н;
Ичитовкин Родион Терентьевич, род. в 1917, Кытмановский р-н;
Косенко Аким Са(о)зонович, род. в 1901, Ключевский р-н, Истимисовский с/с;
Коржавин Василий Матвеевич, род.

в 1921, Косихинский р-н, с. Малахово, мл. сержант, радист;
Кравченко Иван Петрович, род. в 1913, Косихинский р-н, ст. Овчинниково;
Майоров Гаврил Иванович, род. в 1907, г. Бийск. Призван: Чирчикский РВК, Узбекская ССР, Ташкентская обл.; Минашкин Макар Фетисович, род. в 1914, Алейский р-н;
Помазый Алексей Ефимович, род. в 1917, Славгородский р-н, Покровский с/с;
Протопопов Иван Николаевич, род. в 1922, Тюменцевский р-н, с. Макарово. Призван: Сузунский РВК, Новосибирская обл.;
Рогудьев Пётр Игнатьевич, род. в 1911, г. Барнаул;
Титов Николай Иванович, род. в 1923, Алтайский край, Чупковский

ПРАЗДНИК

Как отметят 9 Мая в Барнауле

Основные события Дня Победы состоятся на площадях Советов и Сахарова.

Торжества начнутся утром с возложения цветов к Мемориалу Славы. В 10.00 по площади Советов маршем пройдут парадные расчеты кадетских корпусов, войсковых частей и силовых структур Барнаульского гарнизона. Пригласят 22 парадных расчета, сводный гарнизонный оркестр

и знаменную группу Репетиции выступлений начнутся 3 апреля на плацу Барнаульского юридического института. 7 мая генеральную репетицию планируют провести на площади Советов. 9 Мая горожане и гости столицы края увидят традиционный парад старинных автомобилей времен Великой Отечественной войны. В 13.00 на проспекте Ленина стартует краевой легкоатлетический пробег «Кольцо Победы». С 13.00 до 22.00 запланированы различные праздничные мероприятия на площади Сахарова. В них примут участие ветераны ВОВ, представители краевой и городской власти, воспитанники Барнаульского кадетского корпуса, курсанты БЮИ. Отметим, что в апреле — мае в Барнауле также пройдут масштабные акции «Солдатская каша», «Дорога к обелиску», «Георгиевская лента», «Синий платочек», «Знамя Победы» и

другие. 7–8 мая запланированы торжественные «Парады у дома ветерана» и поздравительные концерты «Фронтových бригад». 8 мая в парке «Изумрудный» и на площадке перед ДК «Южный» состоится театрализованное представление «Вальс Победы». Праздничные программы также организуют в городских парках, во всех районах города и пригородных поселках, уточнили в администрации Барнаула.

Константин ГРИШИН

СЕЗОН

В сутки — километр

(Начало на 1 стр.)

Качественно и экологично

Но производительность — не единственное преимущество мощной установки. Она оснащена современными прохотами, при помощи которых производится максимальное рассеивание материалов. Поэтому и качество выпускаемой продукции стало гораздо выше. Завод производит асфальтобетонную смесь по всем нормативным ГОСТам.

— На китайском АБЗ гораздо больше датчиков, чем на предшественнике, — продолжает гендиректор Центрального ДСУ. — Это нужно для точного контроля выпускаемой смеси. На старых агрегатах было сложно отследить дозирование материалов, а в этом вопросе важна каждая десятая процента. По закону подрядчик предоставляет восемь лет гарантии на новую дорогу, мы заинтересованы делать свою работу хорошо. И завод со всеми его измерителями поможет строить дороги качественно и внимательно следить за этим.

Но новой установкой продумана и экологическая безопасность — благодаря современным установкам для фильтрации при ее работе выхлопы в атмосферу ми-



Олег Лугачев.

«Завод способен производить 120 тысяч тонн асфальтобетонной смеси в год. На него предоставляется трехлетняя гарантия. Думаю, он прослужит нам не один десяток лет».

нимальные. Работает она на дизельном топливе, а не на мазуте, как старые агрегаты. — Завод современный, мощный. Он способен производить 120 тысяч тонн асфальтобетонной смеси в год. На него предоставляется трехлетняя гарантия. Думаю, он прослужит нам не один десяток лет, — уверен Эйхлер.

Штат, который обслуживал старый АБЗ, остался без изменений. Для управления новой установкой требуются один оператор, мастер и два помощника.

ОХВАТИТЬ ВСЕ КРАЙ

Заместитель начальника Управления автомобильных

дорог Алтайского края Олег Лугачев сообщил, что асфальтобетонные установки есть практически в каждом дорожном филиале края. Однако в этом году понадобятся не все из них, поэтому запустят только 50 агрегатов.

И хотя китайский АБЗ в Бураново не мобильный, его демонтаж и сборка занимают около трех месяцев и в случае необходимости установку можно перебросить в другую точку края.

— В прошлом году мы ввели подобный завод в Рубцовске. Он тоже отлично себя показывает, — добавляет Лугачев. — Раньше такие агрегаты поставлялись нам из европейских стран. В крае работали АБЗ итальянской и немецкой сборки, есть и отечественные, например в Кулунде и Курьинском районе. Но тенденция такова, что сейчас все больше предпочтение отдается современным китайским аналогам.

Всего в прошлом сезоне в Алтайском крае построили около 600 км дорог, для этого сделали примерно миллион тонн асфальтобетонных смесей. В этом году финансирование на дорожно-строительную отрасль увеличили, поэтому установки производят еще больше материала.

Влад ГЕРАСИМОВ

(Чарышский?) р-н. Призван: Сталинский (Кузнецкий) РВК;

Трубилов Ефим Тихонович, род. в 1910, Рубцовский р-н, с. Аксёновка; Турбин Дмитрий Егорович, род. в 1908, Ельцовский р-н, д. Овсянниково (сейчас это село в Целинном районе); Хохлов Пётр Тимофеевич, род. в 1912, Старобардинский (Красногорский) р-н, Берёзовский с/с, Алтайский край;

Чернов Карп Иосифович, род. в 1914, Алтайский р-н; Шадринцев Ярен Перфильевич, род. в 1907, Солонешенский р-н.

ПРОБИЛИ БРЕШИ

Александр Туманов рассказал подробности о Захаровской операции. — Из немецких документов следует, что январь и февраль 1942 года были сплошным кризисом для вермахта, когда войска отступали хаотично, бросая тяжелое вооружение. Таким образом, прежде армия, считавшаяся непобедимой, потеряла свой главный козырь — мобильность. Образовывались бреши, за которые многие командующие были отправлены в отставку, — подчеркнул поисковик. — По словам немецкого генерала Гюнтера Блюментритта, воспоминание об армии Наполеона преследовало немцев как привидение. В одну из таких брешей командующий Западным фронтом Георгий Жуков направил в прорыв 33-ю армию генерала Михаила Ефремова, за линию фронта был высажен воздушно-десантный корпус, еще в одну брешь проник гвардейский кавалерийский корпус Павла Белова.

Самой горячей точкой стала деревня Захарово. За три недели боев деревня переходила из рук в руки десять раз. Стороны понесли большие потери. Захарово в итоге удалось захватить и перерезать логистику противника по Гжатскому тракту. Но пробиться к нашим окруженным войскам все-таки не смогли.

За подробной информацией обращаться к Александру Анатольевичу Туманову: atumanov2008@yandex.ru

Подготовил Евгений ПЛАТУНОВ

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

Уведомление

о проведении очередного общего собрания пайщиков в форме собрания уполномоченных по итогам 2024 года

Кредитный потребительский кооператив «Кредитный центр» (юридический адрес: Алтайский край, г. Заринск, пр. Строителей, д. 15, оф. 39) уведомляет пайщиков кооператива о проведении очередного общего собрания пайщиков в форме собрания уполномоченных по итогам 2024 года.

Собрание состоится в субботу, 24 мая 2025 года, в 14.30 по помещению головного офиса кооператива по адресу: Алтайский край, г. Заринск, пр. Строителей, д. 15, оф. 39.

1. Формирование органов собрания: избрание председателя, секретаря и счетной комиссии собрания.
2. Утверждение годового отчета и баланса за 2024 год.
3. Утверждение отчета об исполнении сметы доходов и расходов за 2024 год.
4. Утверждение сметы доходов и расходов на 2025 год.
5. Утверждение отчета ревизионной комиссии.
6. Утверждение отчета о деятельности правления кооператива.
7. Утверждение отчета о деятельности комитета по займам кооператива.
8. Утверждение отчета о системе управления рисками в кооперативе.
9. Утверждение Устава кооператива в новой редакции.
10. Утверждение внутренних нормативных документов кооператива в новой редакции.
11. Досрочное прекращение полномочий членов правления кооператива.
12. Выбор членов правления кооператива.
13. Утверждение решения открытия обособленного подразделения в с. Павловск Алтайского края.
14. Вступление кооператива в национальный союз кредитных потребительских кооперативов и их объединений «Лига кредитных союзов».

С информацией по вопросам, включенным в повестку очередного общего собрания, пайщики могут ознакомиться в помещении головного офиса кооператива по адресу: Алтайский край, г. Заринск, пр. Строителей, д. 15, оф. 39, в помещениях обособленных подразделений кооператива, а также на сайте Ассоциации «Саморегулируемая организация кредитных потребительских кооперативов «Кооперативные Финансы» www.coopf.ru.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ, ПУБЛИКУЮТСЯ ПО КУПОНАМ.

Куплю

- Колесо от K-700 (6л, под воду). Тел. 8-923-721-0067.

Продаю

Автотранспорт, автотранспортности

- УАЗ-Патриот (2012 г. в., хтс, пробег 73 000 км, все вопросы по телефону). Тел. 8-960-944-1379.
- Автошины зимние Nokian (255/55R18), Ханкук (215/60R16, 4 шт.). Тел. 8-913-252-2220.
- Мотоцикл «Ямаха» (2001 г. в., черный). Тел. 8-923-651-2170, 8-923-798-1794.

Гаражи, погреб

- Погребную ячейку в ПГСК-428 в г. Барнауле, ул. Партизанская, 1466 (3 кв. м, есть полки, банки, цена 100 000, торг). Тел. 8-906-967-1324.

Животных

- Пчелосемья. Тел.: 8-923-651-2170, 8-923-798-1794.
- Ульи. Тел.: 8-923-651-2170, 8-923-798-1794.
- Пчелосемья. Тел.: 8-923-791-3940.

Сады, участки

- В сад-ве «Прогресс» (кирпичный дом, хозяйственный, посадки, емкость для воды, место для машины). Тел. 8-913-226-7190.
- Земельный участок в Бобровке Пер-

вомайского района (25 соток, газ, рядом река). Тел. 8-960-939-6270.

Разное

- Личную библиотеку, более 5 тысяч экземпляров (классика, словари, история, книги алтайских авторов, кулинария, философия, публицистика, искусство, поэзия, карты, открытки и т. д., возможность предпринимателям, менеджерам принять участие в покупке и сделать подарок в библиотеку, вузы, цена 180 000, торг). Тел. 8-906-967-1324.
- Мини-мельницу «Мельник-100», мини-печкару «Печарь-25» (печь-шкаф, электрическая, ротационная). Тел.: 8 (885-76) 22-8-17, 8-963-501-5820.
- Мед. Тел.: 8-923-651-2170, 8-923-798-1794.
- Электропульт «Лайга» (переносная, две конфорки, электродуховка, недогор). Тел. 8-906-967-9812.

РАЗНОЕ

- Отдам в добрые руки щенков (различных возрастов и окраса, возможна доставка). Тел. 8-903-992-3885.
- Отдам в добрые руки рыжего полостого котенка (возраст 7 месяцев, мальчик, к туалету приучен). Тел. 8-962-803-2795.
- Отдам в добрые руки домашних котят дымчатого окраса, 1,5 месяца. Тел.: 448-309, 8-962-813-9730
- Отдам в добрые руки красивых веселых котят. Тел.: 8-913-252-2405, 8-913-275-4554.



СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

ХОББИ

Пора кататься

С началом весны жители Барнаула стали активно покупать самокаты для своих детей.

За один лишь март продажи товаров для активного спорта выросли в 2,7 раза. Чаще всего берут именно самокаты. По сравнению с февралем их стали покупать в четыре раза чаще. Средняя цена составила 3700 рублей в новом состоянии, покупка б/у могла сэкономить примерно треть суммы.

Также выросли продажи скейтбордов. Их покупали в 3,5 раза чаще в среднем за 4300 рублей в новом состоянии и за 2300 рублей – с рук.

На третьем месте – велосипеды. Средняя стоимость составила 12 тыс. рублей за новый. Подержанный обойдется где-то в 4 тыс. рублей.

Все чаще стали покупать ролики. Средняя цена за новые – 3100 рублей.

Антон ПЕТРОВ

Концерт для друзей

29 апреля празднует свой юбилей один из ярких коллективов города – Барнаульский духовой оркестр.

35 лет музыканты радуют взрослых и детей своими концертными программами, выступают на парадах и праздниках Барнаула, проводят концерты в районных центрах Алтайского края. Основатель оркестра – заслуженный деятель искусств РФ Владимир Клименко. Художественный руководитель и главный дирижер – Александр Онищенко.

Зрители оставляют самые теплые отзывы о концертах оркестра и его солистах.

Музыканты ждут всех своих друзей на юбилейном концерте, который состоится 29 апреля в 18.30 в ДК г. Барнаула. В программе прозвучат яркие оркестровые произведения и песни в исполнении солистов г. Барнаула. В концерте участвует ансамбль барабанщиц «Ритмы времени».

Ксения ТЕВЦ

Не ловись, рыбка

В крае ввели временные ограничения для рыбаков.

Это произошло в рамках месячника по охране весенне-нерестующих видов. Конкретные даты и локация перечислены на сайте Министерства природных ресурсов и экологии Алтайского края.

Отмечается, что нельзя вести промышленную добычу на маломерных и прогулочных судах. Можно использовать одну донную или поплавочную удочку и спиннинг с берега (не более двух крючков у одного человека). Нельзя ловить сибибского осетра, стерлядь, тайменя, нельму, ленка, икрающую самку рака, артемию. Запрещается добыча особей, которые меньше определенной длины: язя (25 см), щуки (30 см), хариуса (18 см), судака (33 см), сазана (30 см), рака (9 см), пеляди (26 см), налима (41 см), линя (20 см), леща (25 см).

Константин ГРИШИН

Ждут еды и ласки

В зоне СВО много кошек и собак потеряли хозяев и кров. В барнаульском зоопарке объявили акцию по сбору для них корма.

«Многие собаки и кошки остались без крова и помощи в зоне специальной военной операции. Они ждут еды, тепла и заботы, но самое важное сейчас – обеспечить их кормом», – написал на страничке в соцсетях директор Сергей Писарев.

Корм в заводской упаковке (сухой или влажный для собак и кошек) можно принести в пункт сбора в барнаульском зоопарке и сдать на кассе. Прием идет ежедневно с 10 до 19 часов. Уточняется, что корм принимают только в оригинальной упаковке, невскрытой и с действующим сроком годности. Эти условия необходимы для безопасности животных и удобства транспортировки.

Акция по сбору корма – проект партии «Единая Россия» «Защита животного мира».

Юлия РОМАНОВА

Точечное путешествие
через века

Рубцовчанка сохраняет древнее искусство в своих рисунках на камне.

Анна Павлова – кандидат философских наук, религиовед, методист Рубцовского аграрно-промышленного техникума. А еще она художник, который создает удивительные филигранные изображения петроглифов в технике точечной росписи на небольших камнях. За восемь лет накопилось несколько десятков работ, с которыми рубцовчане получили возможность ознакомиться на мини-выставке в Центральной городской библиотеке.

Петроглифы Алтая, архаичные наскальные изображения, для нее не просто свидетельства истории, а прежде всего произведения древнего художественного творчества.

– Когда впервые увидела их в Горном Алтае, меня поразили стилистика и изящество рисунков. Захотелось самой попробовать изобразить их и художественно оформить, чтобы другие люди тоже смогли увидеть и оценить их красоту, – рассказывает Анна.

Она рисует акрилом на камне, иногда на картоне. Камни приходится искать особенные: они должны быть совершенно гладкими, ведь точечная роспись требует ровной поверхности. Все привезены с берегов Катунь и Чуи. Да и сама техника с использованием кисти довольно сложная, редкая, в нашей стране она не распространена, рубцовчанка специально обучалась у мастера из Магнитогорска.

Для того чтобы приступить к созданию рисунка, нужны вдохновение и время, которое находится только после работы и в выходные. Поэтому прорисовка одного произведения может занимать несколько недель. Мастер берет за основу наскальное изображение, переносит его на бумагу, затем на кальку и лишь потом на камень, где и происходит художественная обработка. Сам петроглиф максимально близок к оригиналу, фантазия автора только в оформлении фона.

Работы Анны Павловой впервые выставляются публично. Директор библиотечной информационной системы Елена Кайгородова предложила автору поделиться накопленным материалом, поскольку у рубцовчан большой интерес к необычной теме. Художница никак не монетизирует свое творчество – слишком много труда и души вложено, чтобы расстаться с работами. Да и коллекцию жалко разбивать, она смотрится целостно.

Выставленные работы представляют собой рисунки только из одного петроглифического комплекса Калбак-Таш II, или Ак-Узук. Кроме картин рубцовчанки, на выставке фотографии самих петроглифов, чтобы можно было сравнить авторские изображения с оригинальными.

– Эти петроглифы разновременные, они не относятся к какому-то одному народу, но находятся в одном месте. Такие большие скопления петроглифов многие археологи



Анна Павлова увлечена изображением петроглифов на камнях.



Работы художницы вызвали интерес рубцовчан.



Участники мастер-класса осваивают необычную роспись.

«РИСУНКИ НЕ НАНОСИЛИСЬ ПРОСТО ТАК, РАДИ РАЗВЛЕЧЕНИЯ. ОНИ МНОГО ЗНАЧИЛИ ДЛЯ ДРЕВНИХ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЛИ ПИСЬМЕННОСТИ И ТАКИМ СПОСОБОМ ПЕРЕДАВАЛИ ИНФОРМАЦИЮ ДРУГИМ ПОКОЛЕНИЯМ».

склонны считать древними храмами под открытым небом, – поясняет Анна. – Рисунки не наносились просто так, ради развлечения. Они много значили для древних людей, которые не имели письменности и таким

способом передавали информацию другим поколениям.

Увлечение пересекается и с научными интересами Анны Павловой, которые лежат в сфере религиоведения. Петроглифы несут древнюю информацию о верованиях людей, их представлениях о мире. Например, одно из любимых изображений Анны – всадник на коне.

– Конь был мифологическим персонажем, он переносил людей из земного мира в небесный. Возможно, здесь изображен страж на границе двух миров либо посланник от небесного мира, – говорит она, глядя на рисунок.

Своими знаниями она поделилась в популярной лекции, посвященной петроглифическому наследию Алтая на примере археологического комплекса Калбак-Таш II, которая сопровождалась видеоролом. Рубцовчане узнали, как выглядят настоящие петроглифы и как варварски относятся к наследию прошлого современные дикари, оставляющие надписи

краской поверх древних наскальных рисунков. Вредят и горе-реставраторы, которые подкрашивают их, чтобы сделать более заметными и привлечь больше туристов.

Также Анна показала гостям библиотеки кропотливый процесс точечной росписи. Рубцовчане, взяв кисти, убедились, что это поистине ювелирная работа, требующая аккуратности, усидчивости и вдумчивости. – Навыка нет, поэтому трудно дается, краска растекается. Руку набить надо. Но эта техника заворожала меня настолько, что я буду ею заниматься, только не на камнях, а, например, на ткани, – поделилась впечатлениями рубцовчанка Валентина Короткова.

Подобные встречи с неординарными людьми, которые практикуются в Центральной городской библиотеке, расширяют кругозор рубцовчан и вносят разнообразие в их культурную жизнь.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ
(фото автора)

ПРИРОДА И ЛЮДИ

«Порозовели»
от тёплой погоды

На Алтае зацвел маральник. По прогнозам, пик этого природного явления может начаться до майских праздников.

Первыми розовыми цветами рододендрон даурский, или маральник обычно покрывается в конце апреля – начале мая. Теплая и солнечная погода спровоцировала более раннее цветение, и первые порозовевшие кусты уже появились в Прителецкой части Алтайского заповедника.

Как отмечают в заповеднике, в этом году появление цветков у рододендрона символично совпало с его 93-м днем рождения, которое отмечается 16 апреля.

Неделю назад заметили первые цветущие кусты и в Чемальском районе.

В среднем маральник начинает цвести с 20 апреля по 12 мая. В прошлом году новости о первых бутонах появились только 18 апреля. В 2023-м алтайские горы «порозовели» 30 апреля, в 2022-м – только в начале мая.

Нынешнее столь раннее цветение может привести к тому, что его пик в Чемальском районе пройдет до майских праздников. А вот вдоль Чуйского тракта, если не будет аномального тепла, самое буйство красок ожидается к середине майских выходных.

Кстати, 1 мая состоится большой алтайский фестиваль «Цветение маральника».

Татьяна ПЕРВОВА,
Андрей КАСПИШИН
(фото)

Заветной тропой

В Минприроды Алтайского края прошел круглый стол по теме развития экологических троп. В ходе мероприятия участники поделились мнениями о том, как найти баланс между развитием туризма и сохранением природы.

Директор КГБУ «Алтайприрода» Кирилл Никифоров отметил, что на сегодняшний день в регионе действует 11 экологических троп общей протяженностью 130 километров. Наибольшей популярностью у туристов пользуются природные парки «Ая», «Предгорье Алтая», государственные природные комплексные заказники «Завьяловский», «Каскад водопадов на реке Шинок», «Лебединый», памятники природы «Талдинские пещеры», «Озеро Белое», «Гора Синюха».

По информации зампреда экспертного совета по вопросам экологии при губернаторе Алтайского края Владислава Вакаева, по разным подсчетам, существует около пятидесяти туристических маршрутов на территории региона. Для развития экотроп сделано уже довольно много. Однако основная проблема – это разноплановость участников.

«Это федеральные и краевые структуры, общественные организации, бизнес. Очень активно вкладываются в развитие терренкуров санатории Белокурихи. Многие участники. Главный механизм решения задачи более эффективного развития экотропин на территории нашего края – создание координирующей структуры, которая бы объединила всеобщие усилия. Будем работать в этом направлении», – сообщил Владислав Вакаев.

Дмитрий СЕРДОВ

«АП»–ИНФО

Труд –
добровольный

«Скоро будем убирать листву на лужайке около нашего бюджетного учреждения. Обязан ли я ходить на такой субботник?»

Егор Строев, г. Бийск.



Отвечает юрист по трудовому праву и член Палаты налоговых консультантов России Валентина Яковлева:

– Законного механизма для принудительного привлечения работников к

субботникам нет. Это следует из положений Трудового кодекса Российской Федерации. Впрочем, иногда обязанность убирать территорию прямо записана в трудовом договоре.

Де-юре даже штатный уборщик территории может отказаться трудиться во время субботника, если его обязанности ограничены помещением, а его просят подмести улицу.

Для других сотрудников такая работа квалифицируется как занятость вне штатного расписания. Поэтому работодатель должен заручиться согласием подчиненного. Этот труд по закону должен дополнительно оплачиваться не менее чем в

двойном размере. Однако в российской корпоративной культуре субботники считаются неформальными мероприятиями. Наниматели ограничиваются устными договоренностями.

Выходить на субботники гражданам РФ по закону не обязан. Отказ участвовать в них не может повлечь дисциплинарные взыскания, снижение заработной платы или увольнение. Однако неформальные последствия не исключены. В таких ситуациях юристы советуют сотрудникам тщательно выполнять основные должностные обязанности.

Подготовил
Константин НИКОЛАЕВ

КРИМИНАЛ

Торговки зельем

Наркосбытчица из Новосибирской области и две ее подельницы задержаны в Алтайском крае.

Гостья из соседнего региона организовала в одном из мессенджеров магазин по продаже «синтетика». Она приезжала к родственникам в Топчихинский район и вместе с женой брата и еще одной родственницей занималась сбытом зелья.

Самая младшая из этой криминальной тройки отвечала за переписку с потенциальными клиентами. Остальные формировали тайники. Только в день задержания они успели сделать в Барнауле четыре закладки и отправить голосовые сообщения сообщнице с описанием мест. Свертки с неизвестным веществом полицейские изъяли, направили на исследование. В ходе

личного досмотра было изъято еще 39 таких пакетиков общей массой 40 граммов. Во всех упаковках оказался карфентанил. Этот наркотик по воздействию в несколько раз сильнее героина.

При обыске по месту жительства женщины в сельском доме, в камине, оперативники нашли еще 60 граммов того же вещества. Все три дамы стали фигурантками уголовного дела.

Без единого слова

Бийчанка оказалась в списке должников микрофинансовой организации после неосторожного поиска работы в Интернете.

Жительница наукограда изучала различные сайты с вакансиями и оставила заявку. Ей в мессенджере пришло сообщение с неизвестного номера. Соискательница по-

думала, что это от потенциального работодателя, и перешла по ссылке, приложенной в письме. Ожидания не оправдались, зато вскоре наступили неприятные последствия.

Сначала стали приходить СМС-уведомления об одобрении ей займа. Женщина не придавала этому значения. Но спустя некоторое время увидела сообщения о просроченной задолженности. Бийчанка решила проверить свою кредитную историю, и оказалось, что на ее имя оформлено два займа в микрофинансовых организациях на общую сумму 26 000 рублей. О случившемся потерпевшая сообщила в полицию.

Как выяснилось, при переходе по ссылке на смартфон женщины была установлена вредоносная программа, которая способна красть данные банковских приложений, пароли и даже перехватывать СМС-коды.

Подготовила Тамара ЛОГИНОВА

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Редакционная коллегия:
О.Г. КУЧИНСКИЙ, О.Ф. ИВАНОВА,
О.В. АНТОНОВ, А.Н. КАСПИШИН,
Т.А. ПОЛОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
К.Е. ШИРЯЕВА, Т.Д. КОЧЕТЫГОВА

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул,
ул. Короленко, 105.

Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru

Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;

63-34-78 – отдел рекламы (reklama22@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения
газеты;

63-52-17 – информационный портал.

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.

Общий тираж – 19 696 экз.
Индекс П0300 (73652 – льготный).
Тираж – 19 406 экз.

Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж – 290 экз. Заказ № 5681.
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187
ЗАРИНСК – К.В. Литвинова – 8-923-167-7068
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – 8-923-654-3885

Отпечатано в ООО «Издательское полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.